

Трудные подростки. Жизнь там, где вайфай

В последнее время местами значительного количества правонарушений и проявления деструктивного поведения молодежи становятся торгово-развлекательные центры, фуд-корты, рестораны быстрого питания. Если раньше подростки собирались в подъездах, подвалах, заброшенных многоэтажках и на площадках детских садов, то сегодня эти места, как правило, находятся под охраной. В тоже время запрос на досуг у подростков тоже сильно изменился – торговый центр или фуд-корт идеально вписываются в требования современной молодежи. Там бесплатный вайфай, еда по доступной для подростков цене, там можно проводить много времени, и никто не выгоняет. Поэтому торговые центры и фуд-корты превратились в места организации досуга для трудных подростков.

Если на таких площадках появляются местные подростки-авторитеты, разумеется, и другие несовершеннолетние стремятся там бывать – за «плохишами» подтягиваются и «середнячки». И, конечно, там можно получить то, что запрещают родители. Со временем торговые центры и фуд-корты превратились в своего рода ярмарку запретных товаров для детей. Такого рода услуги оказывают сверстникам трудные дети, которые «могут достать» то, что запрещено рядом законодательных ограничений: алкоголь, табачные изделия, психоактивные вещества.

В последнее время разрозненные группировки наркодилеров наращивают обороты сбыта своей продукции среди молодежной аудитории, проводящей свой досуг на фуд-кортах. Подростки, не имеющие жизненного опыта и в силу возраста не способные просчитать последствия употребления психоактивных веществ, по-прежнему остаются для них самой доступной аудиторией для сбыта.

Проблема сбыта наркотиков касается не только торговых центров или фуд-кортов, но и всего, что окружает ребенка. Наркотики в целом стали очень доступными, даже ребенок младшего школьного возраста может приобщиться, заказать и купить их. Торговые центры и фуд-корты – просто удобные места. Причем родители часто даже не имеют понятия, что их дети находятся там, а не на уроках.

Корнем проблемы такой организации досуга молодежи является глобальный дефицит внимания. На учителей сегодня наложено много дополнительных задач, не связанных непосредственно с воспитанием детей. Роль родителей сегодня также смещена, зачастую они заняты, в основном, тем, что обеспечивают материальные возможности ребенку. Поэтому и складывается такая ситуация, что у ребенка нет человека, который может поинтересоваться, есть ли у него какие-либо проблемы, как он себя чувствует.

Основная рекомендация родителям – следует поддерживать доверительные отношения со своим ребенком. Подросток должен быть уверен, что его проблемы выслушают, что он не будет отвергнут. Реагировать следует спокойно, без угроз и скандалов. В том числе следует рассказать, что есть люди, которым очень выгодно, и они зарабатывают большие деньги на том, что молодые люди приобщаются к психоактивным веществам.

*Василина Смолян,
психолог отделения общественного здоровья
Гомельского городского ЦГЭ*